

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

## ЛУЧШИЕ НА ШАХТЕ

Три с небольшим месяца назад на шахте «Кузнецкая» участок № 4, которым руководит В. Еременко, перешел на выемку угля механизированным комплексом ОМКТ. Здесь трудится очистная бригада, во главе которой стоит И. Фетисов. Горняки все это время работают с суточным планом не менее 1200 тонн. Отрабатывают они лаву по пласту Попысаевскому. Пласт очень обводненный. И вот в

этих условиях бригада показывает настоящее мастерство, класс борьбы за большой уголь, за повышение производительности труда.

За прошедший месяц шахтеры при плане 30 тысяч тонн смогли дать из-под комплекса 33960 тонн топлива. Добились производительности труда на каждого члена бригады по 1119 тонн.

— Нас, руководителей участка, радует работа этого коллек-

тива. Его целеустремленность в труде, ритмичность. Смотрите, за первую неделю июля при плане 8400 тонн они выдали 8722 тонны. Вторая неделя прошла тоже с перевыполнением плана. В этом месяце бригада имеет на сверхплановом счету 1122 тонны. Темпов в труде горняки снижать не думают, — рассказывает начальник участка Валентин Петрович Еременко.

На участке прошло собрание шахтеров. Они обсуждали, какой трудовой подарок приготовить к своему шахтерскому празднику. Обсуждение обяза-

тельств у горняков прошло оживленно. Мнение было единым — в июле и августе добить по 4 тысячи тонн угля дополнительно к плану.

Горняки уверенно несут трудовую вахту. Это лучший коллектив на шахте. Шахтный комитет, подводя итоги социалистического соревнования за II квартал, присудил горнякам участка № 4 первое место. Бригада И. Фетисова признана лучшей из очистных бригад шахты.

Д. НИКОЛАЕВ.

К 50-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СССР

## УЛИЦЫ-ИМЕНИНИЦЫ

На улицах Башкирская, Тарская, Казахская в микрорайоне банико-прачечного комбината еще неделю назад появились афиши-приглашения на праздник улиц.

Впрочем, жители были не просто званными гостями. Они сами помогали отделу культуры готовить этот праздник. Активно вели подготовку к этому празднику и депутаты микрорайона. Спортивную площадку быстро переоборудовали. Соорудили помост, оформили лозунгами, панно. Получилась привлекательная агитплощадка.

И вот в воскресенье в 12 часов дня на агитплощадке собирались сотни жителей не только улиц-именинников, но и всего микрорайона. С докладом о 50-летии образования Союза Со-

ветских Социалистических Республик выступила учительница географии 34-й школы Таисия Иосифовна Карпецкая. Она рассказала также об истории этих улиц, о людях, живущих на них, в единой братской семье строивших наш город, участвующих в укреплении могущества нашего государства.

За столом президиума — стажорыши микрорайона — живая его история. Их чествовали букетами живых цветов.

А после доклада состоялся веселый концерт, который подготовила к этому событию агитплощадка электролампового завода.

Потом были игры, веселые аттракционы, в которых с удовольствием принимали участие не только молодежь, но и взрослые.

## ЧЕСТЬ ПО ТРУДУ

Центральный Дворец культуры угольщиков давно стал любимым местом отдыха детей. Впрочем, отдых — это не вполне правильно. Сюда приходят ребята, чтобы серьезно и увлеченно заниматься любимым делом. А дело это — искусство. Широко известный в Кузбассе детский ансамбль песни и пляски давно заслужил репутацию профессионально зрелого музыкального коллектива, с которого спрашивается и которому воздается по большому счету.

Отмечены заслуги детского кукольного театра. Находит в ЦДК себе занятия любители литературы. Здесь

работает эстетический клуб, на счету которого немало интересных литературных вечеров, бесед и диспутов, здесь открылись для ребят настоящие эстетические ценности. Веселые праздничные утренники и детские спектакли собирают много детей.

Обо всем этом заботится заведующая массовым сектором ЦДК Зоя Ивановна Неверова.

На днях в ЦДК в торжественной обстановке председатель облипрофсовета тов. Ситников вручил Зое Ивановне Почетную грамоту ВЦСПС в связи с 50-летием образования СССР.

ГОРОД — СЕЛУ

## СУББОТНИК НА ПОЛЯХ

По инициативе обкома ВЛКСМ 8 и 15 июня был проведен комсомольский субботник по оказанию помощи селу в проведении полевых сельскохозяйственных работ.

Активное участие в этом субботнике приняли комсомольцы нашего города. 450 юношей и девушек побывали на полях опытного совхоза Борзыщенского, Шабаново, совхоза «Демьянинский». Ребята пропололи 32 гектара полевых культур.

## ВЕЧЕР С ДРУЗЬЯМИ

В совхозе побывал инструментальный ансамбль Дома культуры имени Ярославского.

Член концертной бригады фокусник Леонид Смирдин показал свои номера.

Солистка ансамбля Наталья Карпова задушевно исполнила песни «Пойте, струны», «Поезд» и «Подари мне счастье».

Дебютантка ансамбля Любовь Лукьяченко исполнила песни «Валлада о красках», «Ярмарка», «Буденцы».

Успешно выступил солист ансамбля Валерий Коледа. Труженики горячо благодарили участников концерта.

Н. НИКОЛАЕВ,  
заслуженный союзный «Ленсигноголь».

№ 142 (10500)

СРЕДА

19

ИЮЛЯ

1972 года

Цена 2 коп.

Газета основана 1 октября 1930 года



## ПРАЗДНИК МЕТАЛЛУРГОВ

Транспарант с такой надписью встречал 16 июля всех, кто пришел на выставку достижений народного хозяйства СССР, чтобы отметить День металлурга. На свой праздник приехали гости из крупнейших metallurgical centers страны.

С интересными рассказами о своем труде, о социалистическом соревновании в честь 50-летия образования СССР выступили знатные металлурги.

В павильоне «Металлургия» передовики производства, руководители бригад доменщиков, сталеплавильщиков, прокатчиков, горняков встретились за «круглым столом» со знатным челябинским сталеваром Героем Социалистического Труда И. Н. Панфиловским. Инициатор соревнования металлургов за право провести 30 декабря 1972 года «плакату дружбы народов СССР» поделился опытом, рассказал об успехах своей бригады, выплавившей с начала года дополнительно к заданию около полутора тысяч тонн стали.

В день праздника прошел и концерт художественной самодеятельности. Перед москвичами и гостями столицы выступили творческие коллективы metallurgicalских заводов.

(Корр. ТАСС).

## ВЕСТИ С ПРЕДПРИЯТИЙ

БЕРЕЗНИКИ. Десятитысячный тонна минеральных удобрений, полученных с начала года дополнительно к плану, выработана на комбинате «Уралкалий». К концу пятилетки производство удобрений на комбинате возрастет более чем вдвое. Для этого здесь сооружают третий калийный комбинат, увеличиваются мощности действующих рудоуправлений.

МИНСК. Массовым митингом трудящихся Минской области у мемориального комплекса «Хатынь» завершилась международная встреча борцов за мир. Она проходила под девизом: «Пусть никогда не повторится трагедия Хатыни, Лида, Орадура, Хиросимы, Сонгми».

ИРКУТСК. Строители приступили к сооружению нового вокзала в городе угольщиков Черемхово. Это будет первый в Восточной Сибири объединенный вокзал для пассажиров железнодорожного и автомобильного транспорта. Он сможет одновременно обслуживать до 1000 человек.

(ТАСС).

ЛЕНИНГРАД. Специалисты Центрального научно-исследовательского дизельного института на пять тонн облегчили двигатель для маневровых тепловозов, выпускавших машиностроителями Пензы. Его мощность при этом не снизилась. «Борьба с килограммами» в двигателях самых разных назначений — одно из главных направлений совместной деятельности института и предприятий. Работа ученых института и специалистов предприятий по созданию новой и совершенствованию существующей техники даст за пятилетку экономический эффект в полмиллиарда рублей.



Горняки очистной бригады А. Х. Марграфа, работающие на комбайне «Донбасс» на шахте «Кольчугинская», решили дать к Дню шахтера 1500 тонн угля сверх плана. Сейчас на счету у горняков 1000 тонн угля сверх плана.

На снимке: горнорабочие Е. А. ЗУБОВ, В. Л. НИКИТИК, А. Г. КОСТИН, звездовец Л. Г. ГАРИФУЛИН.

Фото В. ЕВСТИГНЕЕВА.

СРЕДНЕЕ  
ОБРАЗОВАНИЕ —  
КАЖДОМУ

— Я не хочу больше учиться. Не хочу и все! Мне и в дневной школе учеба трудно давалась, а тут еще работа, автобусы, семья. И бесполезно меня уговаривать!

Члены комиссии понимающе переглянулись. Что еще говорить? Парторг решила прибегнуть к последнему аргументу:

— А ты не думаешь, что через 2-3 года уже не сможешь работать на своем месте. Тебя заменят более грамотной работницей...

— Не думаю. Рабочих рук везде не хватает, в том числе и на нашей фабрике.

Впрочем, это не единственная неудача на пути к всеобщему среднему на фабрике. Подобные разговоры возникают часто, и когда начинаешь их трезво анализировать, чувствуешь, как по настоящему сложна эта задача и как не ясны и не вполне продуманы наиболее эффективные пути ее решения.

На швейном объединении «Одежда», предприятия в основном молодежном, проблема повышения образования в поле зрения партийной организации и профсоюза не первый год. И раньше работала комиссия содействия школе. А в прошлом учебном году таких комиссий стало две: одна — при комитете комсомола, вторая — под

# Не обходить — преодолевать

непосредственным контролем партбюро. Возглавляет ее сама партторг тов. Мамонтова. В течение года было проведено 8 заседаний, постоянно на контроле была посещаемость. Несколько работниц стояли перед столом комиссии за двойки и пропуски занятий. В конце года администрация фабрики по инициативе общества иных организаций премировала лучших учащихся.

И все же как мизерны цифры наших «достижений» в этом вопросе! Из 1060 рабочих не имеют среднего и даже восьмилетнего образования почти 700 — три четверти коллектива! Эти 700 человек — и есть поле деятельности образовательной. Всех их нужно в течение пятилетки привести к аттестату зрелости.

Пока же цифра эта скрываетяется слабо. В перспективном плане фабрики на 1971-1972 г. планировалось довести до конца учебного года 154 человека, пришло на последний звонок только 84. Половина или была недобрана к началу учебы, или потерялась по пути. Таким образом, общеобразовательная компания дала 45-процентный брак. Причем, повторю, это в том случае, когда вопросы школьного рабочего образования на

фабрике занимались.

В партийном комитете объединения «Одежда» это положение вызывает законную тревогу. С конца учебного года здесь приступили к работе по комплектованию школы в новом году.

Партийный комитет рассматривает повышение общеобразовательного уровня молодых рабочих в качестве важнейшего участка идеиновоспитательной работы. Было решено привлечь к делу руководителей среднего и низового звена — начальников участков, мастеров, бригадиров.

Результаты такого подхода к делу уже видны. Взять хотя бы 5-й и 6-й цеха, руководят которыми коммунисты Галина Михайловна Непорожнева и Степанида Николаевна Зуева. Здесь члены комиссии встретились с каждой рабочей, занесенной в список всеобщего. Беседы велись с самым активным участием мастеров и начальников цехов. Эти беседы особенно авторитетны для рабочего, если ведет их непосредственный начальник и поворачивает дело так, что учеба — это вовсе не личное дело, а забота всей бригады и цеха, что от этой учебы зависит и работа. Обычно кончается эти разговоры заяв-

лением в школу рабочей молодежи.

А вот в 4-м цехе результаты иные. Там рабочие не спешат в школу, а мастера отмахиваются — не наше, мое дело.

Столкновение этих двух подходов ясно указывает один из путей решения проблемы — борьба за «агитацию» всем вместе — комсомольской, партийной организацией, администрацией, всем трудовым коллективом.

И все же составление списков происходит медленно. А там еще нужно будет сохранить контингент. И то, и другое еще сложно. Из индивидуальных бесед видно, что многие молодые рабочие хотели бы учиться, но пугают бытовые трудности: отдаленность от работы и школы, плохая работа транспорта и т. д. Можно ли отмахиваться от этих объективных причин? Порой мы делаем это, прикрываясь фразами вроде: «было бы желание...», приводим примеры настойчивости и воли в преодолении трудностей. Но все это не очень убедительно и, главное, не эффективно. Да, единицы преодолевают трудности, но можем ли мы заставить это делать сотни? С сотнями надо считаться, о них надо думать, искать возможности исключить эти трудности.

В парткоме возникла хорошая идея — анкетированный опрос на предмет: что мешает тебе учиться? Такое обследование поможет сделать объективный анализ всех камней преткновения и появится возможность разработать контрмеры. Хотя провести такие исследования нужно было значительно раньше. Безусловно, основные трудности видны и сейчас и они говорят о необходимости приблизить школу к производству не только в физическом, но и в самом прямом смысле.

Действительно, почему бы швейному объединению, обучающему своих рабочих буквально во всех школах города, не иметь филиала школы работающей молодежи на головном предприятии? — Хотя бы самого трудного класса — девятого. Такой филиал был бы под контролем — это раз. Сейчас члены комиссии даже не имеют возможности побывать во всех школах. Второе — занятия начинались бы на час раньше — примерно спустя полчаса после смены. А это значит, в сутки работающий ученик выигрывает целый час! Кроме того, появилась бы возможность специальным автобусом отвозить людей хотя бы до центра.

Все эти проблемы и возможности следует хорошо продумать, посоветоваться на рабочих собраниях, чтобы в этом году более предметно заниматься вопросами рабочего всеобщего.

Л. СЕМЕНОВА.

К 50-ЛЕТИЮ СССР

## И В ГОРОДЕ — НЕ СКУЧНО

Проходя мимо дома № 87, что на проспекте Кирова, редкий день не услышишь детского гомона, стука теннисного мяча. Здесь «поселилась» детская комната.

Однажды зашел узнать подробнее, чем занимается детвора, а там — ни души. Вздесущие старушки, дежурящие на скамейках, поясняют: «В поход ушли».

— На Июнь ходили, — рассказала мне на следующий день воспитатель детской комнаты М. Д. Воронкина, — такое у нас не редкость. То в пионерский парк сходим, то в Егозовскую рощу, то в кино. А бывает, что сразу по несколько групп по разным маршрутам расходятся.

Оно и понятно. 150 человек посещают детскую комнату. Приходят ребята даже с

улиц Пушкина, Зварыгина. Ведь здесь для каждого найдется любимое занятие: теннис, бильярд, шахматы, шашки, музыкальные записи, краски. Недавно купили фотоаппарат.

В детской комнате не только интересно проводят отдых, но и учатся. Например, изучают правила уличного движения, учатся танцевать, разучивают песни к предстоящему концерту.

Большую и важную работу проводит Мария Даниловна вместе со своими младшими помощниками — пионервожатыми школы № 18. Может быть, это слишком громко, но одно то, что, например, Толя Холманский пел песни в концерте — это уже успех.

Большие планы у детской комнаты на лето, на год. И, в общем-то, выполнимые.



Текст и фото И. ЯКОВЛЕВА.

## „МЫЛЬНЫЙ ПУЗЫРЬ“ ГАЗЕТЫ „НОРДЛЮС“

Норвежская газета «Нордлюс» опубликовала статью под претензионным заголовком «Природные богатства Сибири неисчерпаемы, но Советский Союз нуждается в помощи Запада, чтобы освоить их». Освещая эту проблему, редакция пользовалась весьма странным оптическим инструментом. Он позволил, например, правильно оценить величину сибирской территории и зафиксировать, что здесь под «многометровой толщей промерзшей земли» хранятся месторождения железной руды, алмазов, угля, нефти и газа. Однако этот же «инструмент» начисто скрыл от глаз газеты «Нордлюс» построенные здесь мощные горно-обогатительные комбинаты, современные угольные шахты и разрезы, дающие угля больше, чем Англия и Франция; крупные алмазодобывающие предприятия: города и поселки; доменную печь в Новокузнецке объемом в три тысячи кубических метров; известные всему миру гидравлические и тепловые электростанции...

По мнению газеты, в Сибири практически нет железных до-

рог. Что касается самой длинной в мире электрифицированной магистрали Москва-Байкал, то это, видимо, такой «пустяк», который и замечать не стоит: всего-то пять с половиной тысяч километров! (Для справки: длина всей железнодорожной сети Норвегии — четыре с половиной тысячи километров). Вне поля зрения оставила газета и другие крупные железнодорожные магистрали — Южно-Сибирскую и Средне-Сибирскую. А ведь протяженность всех железнодорожных трасс в Сибири и на Дальнем Востоке достигла сейчас почти 20 тысяч километров. К ним еще прибавим около 200 тысяч километров автомобильных дорог, из которых одна четверть с твердым покрытием.

Конечно, их пока недостаточно для интенсивного освоения огромной сибирской территории. Но по мере необходимости прокладываются новые транспортные линии. Грузооборот, выполняемый железнодорожными дорогами Сибири и Дальнего Востока, превышает ныне 400 миллиардов тонно-километров в год, что составляет примерно 40 процен-

тотов грузооборота всех железных дорог такой страны, как США.

Кто побывал в Сибири,

тот знает также, что и авиация стала там повсеместным видом транспорта. Для грузовых и пассажирских самолетов построены современные аэродромы.

Что касается телефонизации Сибири и Дальнего Востока, то

они окраинены телефонной сетью не хуже, чем население страны в целом. На огромной территории края установлены системы «Орбиты», позволяющие принимать телевизионные программы из Москвы и других городов.

Такие города, как миллио-

нно-

нагор-

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

# НА ДВУХТЫСЯЧНОЙ ВЫСОТЕ

Поднялись на гора. Смена была удачной. В полтора раза перекрыли плановое задание. А что может быть радостней для шахтера, чем хорошо отработанная смена, когда взяли из-под комплекса 2000 тонн за сутки.

Усталые, грязные, в угольной пыли, идем, весело разговаривая, в мойку. Смотрю я на ребят и меня охватывает чувство гордости иуважения за их самоотверженную работу, за то, что они сегодня добились такой высокой нагрузки на механизированную крепь, за то, что наконец-то вышли на заветный рубеж — выдавать по 1000 и более тонн угля в месяц на каждого члена бригады.

Я давно работаю с бригадой, которой руководит Алексей Тихонович Попов. Знаю всю историю становления этого коллектива. Через многие трудности пришлось пройти шахтерам, чтобы сегодня взять обязательство выдавать по 2 тысячи тонн топлива за сутки. Было время, когда бригада встретила на своем пути воду. В сутки едва-едва выдавали 400 тонн угля. Приток воды был настолько большим, что приходилось работать в резиновых спасовках. И вот сейчас, спустя какое-то время, бригаде, словно за все ее страдания, наконец-то проглянуло по настоящему теплое шахтерское солнце.

Как только начали отрабатывать новую лаву, в бригаде прошло собрание. Алексей Тихонович предложил горнякам выступить в поддержку четырех очистных бригад рудника: бороться за то, чтобы выдавать на каждого члена бригады в месяц по 1000 и более тонн. Горняки обсудили идею бригадира. И решили, что смогут добиться такой производительности труда при условии, если будут ежедневно выдавать комплексом по 2 и более тысячи тонн. Здесь же было принято другое решение, которое подсказали руководители участка: лишили людей перевести на другие участки. Увеличили ремонтную смену до 4-5 человек: время для ремонта у нас всего три часа, объем работ бывает большой. Стали снимать одного-двух горнорабочих с добычной смены и послать в ремонтную. Такая перестановка рабочей силы уже через не-

сколько дней себя оправдала. По условиям работы вменили в обязанность каждому звену производить подготовку очистного фронта для предыдущей смены. А то ведь, что греха таить, бывало, что звено отработало смену вроде добросовестно. Отрезали стружку, а зачистить после этого призабойную дорожку не хватило времени. Ушли на гора. Товарищи пришли и прежде чем «раскачаться» сколько убили дорогостоящего времени! А когда звено спустится в шахту и лава на ходу, то и добыча хорошая, и настроение у горняков замечательное.

Так одно за другим были вскрыты многие резервы производства. На первый взгляд вроде бы больших изменений в коллективе не произошло. Однако «по мелочам» было сделано много и все это положительно сказалось на повышении нагрузки на комплекс, росте производительности труда. Достаточно сказать, что за прошедший месяц бригада довела ее до 1035 тонн на каждого члена бригады.

Очень большим подспорьем в труде является социалистическое соревнование между звеньями бригады. Начали практиковать такую форму трудового соперничества сразу же, как на участке прошло обсуждение известного постановления ЦК КПСС об улучшении организации социалистического соревнования. Звено, занявшему по итогам работы первое место, вручается вымпел, поощрительные премии и т. д. Горняки, я бы сказал, очень болезненно относятся к своим неудачам. Скажем, вышло победителем звено Федора Ивановича Баура или Николая Ивановича Мешкова, то другие стараются обогнать. Померяться силами есть с кем: в бригаде все звенья подобрались по силам, знаниям, опыту.

Для меня, как для горного мастера работать с такой бригадой — одно удовольствие. Считаю, что при таком отношении к труду, к технике бригада на завоеванном рубеже — 2 тысячи тонн в сутки — закрепится основательно.

**М. ГРИГОРЬЕВ,**  
горный мастер шахты  
имени 7 Ноября.

ской Сибири? Цель ясна — доказать, что русские сами освоить ее богатства не могут и поэтому хотят, дескать, использовать иностранный капитал. Что можно сказать по этому поводу? Лучше всего скажут факты. Уже в первых народно-хозяйственных планах Советской страны был провозглашен и неизменно поддерживался курс на ускоренное развитие восточных районов, и прежде всего Сибири. Это была одна из важнейших линий политики Коммунистической партии и Советского государства в области размещения производительных сил. В итоге за годы Советской власти объем промышленного производства увеличился в Западной Сибири в 869 раз, в Восточной — в 242, на Дальнем Востоке — в 173 раза. В 1970 году в этих районах произведено около 5200 киловатт-часов электроэнергии в расчете на душу населения, то есть значительно больше, чем приходится в таких промышленно развитых странах, как Англия, ФРГ, Франция, Япония.

Советская Сибирь не только добывает уголь, нефть и газ, золото и алмазы, она выплавляет

чугун и сталь, производит электроэнергию, алюминий, медь, никель, пластические массы, химические волокна, синтетический каучук, авто- и мотопокрышки, бумагу и картон, паяевые котлы и генераторы к турбинам, электродвигатели и самолеты, кузнечно-прессовые машины и комбайны, телевизоры и холодильники. В выпуске этих и многих других видов промышленной продукции Сибири принадлежит очень заметная роль в промышленности СССР.

Нельзя не отметить, что и сегодня Сибирь — район огромных строек. В расчете на душу населения в прошлой пятилетке здесь было выполнено строительных работ на треть больше, чем в среднем по стране на одного жителя.

Наконец, Сибирь — район развитого сельского хозяйства. «Запасы продовольствия привозятся сюда за тысячи километров», — пишет «Нордлюс». Но многие продукты получают здесь же. Западная Сибирь, например, является одной из житниц Советского Союза, давая до одной десятой валового сбора зерна. И даже Дальний Восток

«корит» себя сегодня многими необходимыми продуктами. На далеком Сахалине теперь возделывают картофель, капусту, помидоры.

Советский Союз не собирается снижать уже набранных темпов экономического роста Сибири и Дальнего Востока. Тем более, что освоение здешних ресурсов выгодно для народного хозяйства всей страны. Добыча угля в Сибири обходится на 31 процент дешевле, чем в среднем по СССР, выплавка стали — на 20 процентов, производство синтетического аммиака — на 12 процентов, заготовка древесины — на 15 процентов дешевле. Здесь же получают самые дешевые в стране нефть, медь и никель. Электроэнергия Братской и Красноярской ГЭС в 16—20 раз дешевле среднесоюзной.

В восьмой пятилетке (1966—1970 гг.) общий объем промышленного производства в Сибири и на Дальнем Востоке повысился на 51 процент, в девятой пятилетке (1971—1975 гг.) его предстоит увеличить еще на 60 процентов (при росте в среднем по стране — на 47 процентов). Для такого роста есть

## В КОПИЛКУ ПРЕДПРИЯТИЯ

План первого полугодия по реализации продукции завод «Красный Октябрь» перевыполнил на 5,8 процента. Цифра немалая: если ее перевести на деньги, то получится 295 тысяч рублей сверхплановой продукции. Весьма вклад в рабочую копилку пятилетки!

Каким образом достигается ускорение ремонта горных машин и механизмов? Прежде всего за счет внутренних резервов. Не так давно завод переоборудовал полуавтоматическую линию в блоке цехов № 2. Производительность изготовления металло-

конструкций для арочных креплений резко возросла. На очереди — реконструкция электрощепа: будет установлено новое или модернизированное оборудование. Стартует лучше и внешний вид цеха. А ведь эстетика производства — не последний фактор в повышении производительности труда.

Рационализаторы завода настойчиво изыскивают новые пути повышения производительности труда. Большинство рационализаторов — рабочие. Особенно много предложений поступает из блока цехов № 1, где на-

чальником Б. Н. Усачевым Борис Николаевич не только хорошо поставил в цехе рационализаторское дело, но и сам активный рационализатор.

Много хлопот заводу доставляют послеремонтные испытания. Затраты времени на них огромные. И поэтому на заводе разработали и изготовили стенд для одновременного испытания пяти гидростоек. На этом не остановились: сейчас завод монтирует универсальный стенд для испытания узкозахватных угольных комбайнов.

**Б. СВЕТЛОВ.**

### ● КАК ВАС ОБСЛУЖИВАЮТ?

Она держится скромно, говорит главным образом о своих товарищах по работе, а о себе скромно, нехотя.

— Вот Екатерина Сафаргалина. Десять лет работает. Внимательный почтальон, бригадир. У нее я перенял опыт разваликовки. Или Евдокия Зуева. Тоже примерный почтальон, семь лет работает.

А мне было известно, что в 20-летнем возрасте Галина Дошковская стала работать почтальоном шесть лет назад. И, словно для испытания, ей было поручено обслуживать самый трудный участок — 11 квартал. Здесь, в коммунальных домах незаметно исчезала почта: озорные дети вытаскивали ее из почтовых ящиков или бросали туда горящие спички. Сколько было тогда необоснованных жалоб на почтальонов?

Но Галина не оставила работу.

Нередко заходят на почту жители поселка с благодар-

## От сердца к сердцу

ностью Дацковской. Благодаря молодому почтальону и Т. Голованова. Галина принесла ей письмо, адресованное на старый адрес. «Надо же — помнит», — удивлялась женщина. И удивляться, действительно, есть чему. Словно работник адресного стола Дошковская знает на память постоянных «своих» жителей.

— Она хорошая, обходительная, сама заполнит бланки, — говорит А. П. Трегубова.

— Когда она работает, новости из газет узнаешь раньше, — добавляет А. И. Конкорич.

— Только вроде бы там была, смотришь — уже в нашем подъезде шуршит, раскладывая свежую почту в ящики, — оценивает ее быстроту в работе Е. Я. Орлова.

А почтовая сумка у Дошковской большая: ежеднев-

но выше двух тысяч экземпляров газет, ежемесячно более тысячи журналов двадцати наименований..

— Почему, Галия, сегодня нет газет?

— Завтра тоже не будет, а послезавтра будет, — никогда не устает отвечать Г. Дошковская.

— Тетя Галия, почему «Веселые картинки» принесли, а «Мурзилку» — нет?

— Рано еще...

Галина рассказала мне о забавных играх маленьких ее детей — восьмилетней Светланы и четырехлетнего Жени, о том, как они играют «в почту».

...Незаметно пройдут года. В семье Дошковских вырастут дети. Я не знаю, кем станут они, но уверен, дети всегда будут гордиться матерью, идущей от дома к дому, от сердца к сердцу.

**И. КУЗНЕЦОВ.**



Фото Н. КУЛЕШОВА

(Фотохроника ТАСС).

все возможности — финансовые и материальные.

Если и раньше СССР неуклонно проводил в жизнь самые смелые экономические замыслы, основанные, к сведению «Нордлюс», на точных научных расчетах, то сейчас, когда Советский Союз имеет мощную экономику, сомневаться в его способности своими силами осуществить намеченные планы дальнейшего экономического развития Сибири — просто не серьезно. Наоборот, теперь Советская страна решает на Востоке все более и более крупные задачи. Успешно перевыполняется программа освоения нефтегазовых месторождений. В прошлой пятилетке завершено сооружение ряда ГЭС — Братской мощностью свыше четырех миллионов киловатт-часов; не имеющей себе равных в мире Красноярской, мощность которой достигла шести миллионов киловатт-часов. Ведется строительство еще более крупной ГЭС — Саянской (мощность 6,4 миллиона киловатт-часов), которая примет эстафету лидерства в мировой энергетике.

Только что в рекордно короткий срок введен в эксплуатацию в Западной Сибири нефтепровод диаметром 1220 миллиметров (Александровское — Аянгеро-Судженск), а на очереди — прокладка еще более мощных подземных магистралей для выхода сибирской нефти в европейскую часть страны и на восток — вплоть до Тихого океана. Всего не перечесть!

Что же касается упоминаемых в статье переговоров СССР об участии иностранных фирм в освоении сибирских природных ресурсов, то они выражают собой лишь нормальную взаимную заинтересованность этих фирм и Советской страны в развитии внешнеторговых связей и делового сотрудничества. Где же признаки «пределной точки» в освоении сибирских богатств, которые так тщится увидеть «Нордлюс»? Их нет и не может быть. Факты — вещь упрямая. От них-то и лопнули мыльный пузырь, пущенный недобросовестными журналистами. Жаль только норвежских читателей, которых столь бесцеремонно обманывает газета «Нордлюс».

**Виктор ВАРЛАМОВ,**  
ведущий специалист Госплана СССР.

(АПН).

3 стр.

КОЛОНКА

## Комментатора Глубокий раскол

В США набирает силу избирательная кампания. Президентские выборы состоятся в ноябре, но уже сейчас основные американские политические партии усиленно готовятся к ним. Одна из двух главных борющихся партий — демократическая, провела на днях в городе Майами-Бич свой предвыборный съезд. Его участники выдвинули Джорджа Макговерна кандидатом на пост президента.

Работа съезда показала, что агрессия США во Вьетнаме остается в центре политической жизни страны и вызывает острое недовольство общественности. И не случайно поэтому успеха добился сенатор Макговерн, который выступает за немедленное прекращение войны во Вьетнаме. Участники съезда добились включения в предвыборную программу партии требования полного немедленного и безоговорочного вывода американских войск из Южного Вьетнама. Демократы пообещали в случае прихода к власти прекратить войну в Юго-Восточной Азии и поддержку сайгонского режима.

В работе съезда демократов проявились черты, характерные для нынешней предвыборной кампании в США, которая проходит под знаком глубоких внутренних противоречий, раскола в современной Америке не только из-за войны во Вьетнаме, но и внутренних проблем: массовой безработицы, нужды и беспривилегий миллионов американцев. Съезд демократов пришло пообещать, хотя и в довольно расплывчатой и демагогической форме, осуществить некоторые социальные реформы.

Но даже эта ограниченная программа вызвала бурные дебаты на съезде, против нее яростно выступил правое крыло партии.

Если демократы уже сформировали «команду» для участия в президентских выборах, то их основной соперник — республиканская партия только готовится к своему съезду, который состоится в конце августа. Кандидат партии на пост президента практически известен, им несомненно будет нынешний президент США Ричард Никсон. По общему мнению обозревателей, тяга миллионов американцев к переменам во внешней и внутренней политике заставит и республиканскую партию внести какие-то корректировки в свой политический курс, вызывающий резкую критику в стране.

Но хотя две ведущие буржуазные партии и вынуждены под напором народного недовольства маневрировать и идти на уступки, они явно не намерены менять свою политику по существу. Обе партии остаются верными защитницами интересов крупного монополистического капитала.

И. АБЛАМОВ.  
(ТАСС).

• МЕЖДУНАРОДНЫЙ ГОД КНИГИ

## СЕЛЬСКАЯ БИБЛИОТЕКА

Село Белянино лежит как на ладони, окружено со всех сторон полями. Главная отрасль расположенного здесь совхоза имени Тимирязева — овощеводство. Поля уходят вдали, к горизонту, сливаясь с лесными массивами. Дома в селе утопают в зелени, почти на каждом приусадебном участке можно увидеть ухоженные, вытятые ввысь кусты малины, которой Белянино славится по всей округе.

Знойное летнее марево повисло над селом, а в деревянном доме, где находится сельская библиотека, прохладно. Это одна из 18 сельских библиотек Мытищинского района Московской области. В ее фонде — 7 тысяч книг. Постоянных читателей — 500. Есть в районе библиотеки, которые поблагаче, беляниновской и расположают более просторным и удобным помещением, но эта небольшая библиотека, как я убедился, является подлинным очагом культуры, приобщает сельских жителей к знаниям, книге.

О многом рассказала мне заведующая Беляниновской библиотекой Мария Козловцева, работающая здесь уже десять лет. Рассказала прежде всего о читателях. Кто они? Ее односельчане, с которыми она встречается чуть ли не каждый день, которых хорошо знает: их привычки, запросы, интересы. Это полеводы, овощеводы, трактористы, шофера, грузчики, школьники, студенты...

Характерная особенность работы сельской библиотеки состо-

ит в том, что библиотекарь не ждет, когда придет читатель, а сам идет к нему. Мария Козловцева берет газеты, журналы, несколько книжных новинок и направляется в бригады, которые трудятся на своих участках. Является она туда утром, до начала работы, или во время обеденного перерыва. Полеводам и овощеводам интересно узнать, о чем пишет сегодня газета «Сельская жизнь», что любопытного в последнем номере журнала «Крестьянка». А разве не привлекут их внимание такие брошюры, как «Охрана труда в совхозах» или «Культура овощных растений под пленкой»? Знакомятся сельские труженики с новыми произведениями художественной литературы.

Девиз сельской библиотеки — «Каждой книге — свой адрес». Мария Козловцева регулярно выступает с библиографическими обзорами, рассказывает рабочим совхоза о новых книгах по их специальности, о книгах, в помощь производству, родителям — о книгах по воспитанию детей, школьникам — о новых произведениях детской и юношеской литературы. Беседы проводятся в школе, в сельском Доме культуры, который, кстати, проводит большую культурно-просветительную работу среди местных жителей; здесь демонстрируются фильмы, организован кинолекторий «Здоровье», детский клуб.

Цели пропаганды книг служат и регулярно устраиваемые в библиотеке небольшие тематические выставки. Во время-

нашего посещения библиотеки я увидел несколько таких выставок: «Союз нерушимый» (к 50-летию образования СССР), «Международный год книги», «В помощь овощеводу, полеводу», для детей — «Любите и охраняйте природу».

Интересные люди — читатели сельской библиотеки. Среди них много учащейся молодежи. Широк круг читательских запросов у сестер Галины и Зинаиды Донских (Галина — студентка Московского областного педагогического института имени Крупской, Зинаида — студентка кооперативного техникума), у Владимира Скока, студента Московского горного института, у Алексея Жидкова, студента машиностроительного техникума. Михаил Городилин учится в профессионально-техническом училище, собирается стать поваром. Он увлекается художественной литературой, современной и классической, произведениями военно-патриотической тематики, приключенческого жанра. Однако наряду с этим проявляет живой интерес и к специальной литературе, которая поможет ему лучше овладеть профессией повара, кулинара.

Михаил Городилин — совсем молодой читатель, человек, только вступающий в жизнь. Сергей Петухов — представитель старшего поколения жителей села, старейший читатель Беляниновской библиотеки. Ему 80 лет. Он пришел в библиотеку худощавый, с седоватым, коротко остриженным волосами.

Сел, положив на стол свои изнуренные темные руки, при выкинувши к работе с землей. Но эти руки привычны и к книге, тонким книжным страницам. Петухов — завзятый книгоубор.

Его дед был крепостным графа Шереметова, который владел здесь одним из многочисленных поместий. Это была далекая, безвозвратно канувшая в вечность эпоха. Некрасов тогда в своей поэме «Кому на Руси жить хорошо» мечтал о времени, когда русский крестьянин понесет с базара бессмертные творения Белинского и Гоголя. Это время наступило. Потомки крепостных графа Шереметова — жители села Белянинова и соседних сел — читают Гоголя и Толстого, Тургенева и Чехова, Гольбера и Шолохова. Читают лучшие произведения зарубежной литературы.

Сергей Петухов увлекается поэзией, читал и перечитывал множество раз сочинения Пушкина, Лермонтова, Некрасова, Демьяна Бедного... Он сам пишет стихи, знает массу частушек, прибауток, присказок. Выступает перед односельчанами со сцены Дома культуры. Любовь к книге, литературе сочетается в нем с любовью к природе, земле. Это ему во многом обязаны жители села тем, что у каждого теперь сад с прекрасной малиной, сиренью, цветами.

Неизвестно изменился не только внешний облик села, но богаче и ярче стала духовная жизнь его тружеников. И свой вклад в эти культурные преобразования вносят скромная сельская библиотека.

Олег ДОБРОВОЛЬСКИЙ.  
(АПН).

## • В ЛАБОРАТОРИЯХ УЧЕНЫХ

Видный ереванский ученый — заведующий кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии Медицинского института, профессор Андраник Джагарян выполнил необычную для себя работу: по нескольким черепам восстановил скульптурные портреты людей. Этот метод пластической реставрации, как известно, разработан советским ученым, профессором Михаилом Герасимовым. Поводом для работы Джагаряна послужили найденные армянскими археологами остатки древней крепости и захоронения, относящиеся к доурартскому периоду (14 век до новой эры). Археологам важно было определить этническую принадлежность древних жителей побережья озера Севана.

Профессору Джагаряну удалось восстановить скульптурные портреты древних воинов, их жен, военачальников. Затем профессору Джагаряну предложили

## ЭКЗАМЕНУЕТСЯ ПРОФЕССОР

создать портрет Петроса Дуряна — крупнейшего лирика армянской литературы, основоположника национальной поэзии в Западной Армении. Петрос Дурян скончался в 1872 году, оставил богатое литературное наследие — и ни одного портрета. Впрочем, один сохранился, но он был написан художником по памяти, через двадцать лет после смерти поэта. Считалось, что портрет был создан произвольно и потому неточно.

Андраник Джагарян взялся за восстановление портрета Петроса Дуряна по черепу, полученному из Константинополя.

Когда отлитая в гипсе скульптура была готова, выяснилось, что есть значительные расхождения с сохранившимся портретом. Возник вопрос, какую из работ считать достоверной.

Специальная комиссия вручила Джагаряну череп человека,

портрет которого хранили в строжайшем секрете. Профессо-

ру надлежало создать скульптурный портрет и доказать свое право заниматься пластической реставрацией лица.

После серии морфологических и рентгенологических исследований костной ткани черепа, сложных математических расчетов, портрет был создан. Комиссия установила идентичность скульптурного портрета и оригинала.

Итак, профессор Андраник Джагарян выдержал экзамен. В настоящее время под руководством профессора Джагаряна работает антропологическая лаборатория при Академии наук Армянской ССР.

Каковы планы профессора Джагаряна? Он собирается создать портрет Агаси, который явился прототипом героя романа Хачатура Абовяна «Раны Армении», а также ряд других портретов.

Дживан БАЛАРЕЗЯН,  
корреспондент АПН.



Ростов-на-Дону. В выходные дни тысячи ростовчан устремляются на левый берег Дона, где в зелени листьев над рекой расположены многочисленные базы отдыха. Немало здесь красивых мест и для любителей туризма.

На снимке: так предпочитают отдыхать учащиеся ростовского механического техникума.

Фото В. ТУРБИНА.  
(Фотохроника ТАСС).

Зам. редактора Л. А. СЕМЕНОВА.

## На «горячих

экспериментах

19 ИЮЛЯ

1 ПРОГРАММА. Кемерово. 9.59 Программа передач. 10.00 Для малышей. Мультифильм. 10.10 «Читая книгу природы». Документальный фильм. 10.30 «Далеко на Запад». Художественный фильм. 11.52 Киножурнал. С 12.03 до 16.30 — перерыв. Москва. 16.30 «Самолет уходит в 9». Ху-

дожественный фильм. 18.00 «Время». 18.30 Первенство мира по шахматам. 18.50 Концерт солистки государственного академического Большого театра Союза ССР Т. Синявской. 19.35 «След ведет в «Седьмое небо». Многосерийный художественный телесериал. ГДР. 1-я серия. Кемерово. 20.30 Программа передач. 20.31 Теленовости. 20.45 Концерт академической ордена Трудового Красного Знамени хоровой капеллы «Думка». 21.30 Религия и закон. Выступление юриста К. А. Журихи. Москва. 22.00 Новости.

22.10 «Карусель». Телевизионное обозрение. 23.00 «Время». 23.30 «Адмирал Нахимов». Художественный фильм. 01.00 Чемпионат СССР по футболу. «Торпедо» (Москва) — «Динамо» (Киев). 2-й тайм.

## НАШ АДРЕС:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.  
Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-09, 2-07-12 и через шахту им. Кирова — 21-47, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии — 2-07-13, директора типографии — 2-07-19.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.  
Заказ № 6014 Тираж 27500

## ДК ИМ. ЯРОСЛАВСКОГО РАЗРЕШИТЕ ВЗЛЕТ

Сеансы: 4, 6, 8.

«СИБИРЬ»

КРАСНАЯ МАНТИЯ

Сеансы: 12, 4, 6, 8, 10.

НОВЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ  
НЕУЛОВИМЫХ

Сеансы: 10, 2.

«РАССВЕТ»

ЖУРАВУШКА

Сеансы: 3, 5, 7, 9.

## БЕКИМО: ТЕАТРАХ

«ПОБЕДА»

МОЛОДЫЕ

Сеансы: 11.40, 4, 6, 7.50, 10.

ХУТОРОК В СТЕПИ

Сеансы: 10, 2.20.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК

СВАДЬБА С УСЛОВИЕМ

Сеансы: 5, 7, 9.